

17-18 апреля на площадке РАУ состоялась Международная научно-практическая конференция по психологии личности, вопросам идентичности и адаптации

В Российско-Армянском университете 17-18 апреля 2025 г. прошла ставшая уже традиционной Международная научно-практическая конференция: «Актуальные вопросы психологии личности: идентичность и адаптация». Конференция была организована кафедрой психологии ИМООПН Российско-Армянского университета при содействии Российского центра науки и культуры в Ереване, Российского университета дружбы народов им.П.Лумумбы, Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого, Армянского государственного педагогического университета им.Х.Абовяна, Российской академии образования (Региональный научный центр), Центра социокультурных исследований НИУ "Высшая школа экономики", Союза психологов Армении, Университета практической психологии и социологии «Урарту», Московского городского педагогического университета (Самарский филиал), Казахского Национального университета им. аль-Фараби.

В контексте глобальных изменений, протекающих в современном социуме, интерес к проблеме идентичности представителей социально-гуманитарных наук закономерен. Исследования этнической идентичности в условиях различной социокультурной среды вызывают устойчивый интерес, поскольку множество этносов в современном мире проживают не только на исторической родине, но и в диаспорах. В научно-практическом плане изучение миграционных процессов является актуальным с точки зрения создания системы эффективного помощи, контроля за процессом социализации и вовлечением мигрантов во все сферы социальной жизни общества как полноценных членов. В настоящее время назрела необходимость в поиске способов, которые направлены на адаптацию и интеграцию мигрантов к социокультурной среде в условиях нестабильного, быстро меняющегося мира. В связи с этим представляется актуальным исследование адаптивных ресурсов личности, которые помогают усовершенствовать и сделать оптимальным процесс социальной адаптации. Сложности с самореализацией порождают психотравмирующие ситуации, проявляющиеся в нарушениях поведения, снижении позитивной активности, изменениях эмоционального состояния.

Программа конференции была очень насыщенной и разнообразной, о чем свидетельствовали научные направления конференции: личность в современном информационном пространстве и в контексте интеграционных процессов, психологические проблемы развития личности в системе образования, этническая идентичность и социокультурная адаптация личности, проблема жизненного смысла и экзистенциальной наполненности личности, диалог культур и проблема межэтнической толерантности, инклюзивное образование как системная инновация, психологические аспекты профессионального развития человека, роль семьи в развитии личности и др.

РАУ на своей площадке объединил лучших специалистов из армянских, российских вузов, из образовательных структур ближнего и дальнего зарубежья, в том числе из Беларуси, Казахстана, Израиля и др. стран. Среди почетных гостей, в том числе классиков научной психологии, можно отметить Лебедеву Н.М., доктора пс. наук, профессора, научного д.пс.н., профессора, директора Центра социокультурных исследований, НИУ «Высшая школа экономики» (г.Москва, РФ); Геворкян С. Р., ректора АГПУ им. Х. Абовяна, д.пс.н., профессора (РА); Аванесяна Г.М., президента Общества психологов Армении, зав.кафедрой общей

психологии ЕГУ доктора пс.н., профессора (РА); Акопян Н.Р., зам. директора по научно-исследовательской работе Международного научно-образовательного центра НАН, доктора пс.н., профессора (РА); Лисенкову А.А., доктора культурологии, профессора, директора Высшей школы общественных наук, Санкт-Петербургской политехнической университета Петра Великого, (г. Санкт-Петербург, РФ); Тучину О.Р., доктора пс.н., профессора, Кубанский государственный технологический университет (г.Краснодар, РФ); Литке С. Г., канд.пс.н., доцента, ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет» (г. Челябинск, РФ); Аполлонова И.А, доктора филос. наук, профессора Кубанского государственного технологического университета, (г. Краснодар, РФ); Башкина Е.Б., к.пс.н., зав.кафедрой психологии и педагогики, РУДН (РФ); Прусак А.Б., доктора философии (Израиль) и др..

Программа конференции включала в себя содержательные и актуальные доклады участников на пленарных и научных секционных заседаниях, мастер-классах, открытых интерактивных лекциях, ребефинг, поэтому важность и значимость данной конференции, которую проводил РАУ, трудно переоценить.

В работе конференции приняли участие представители следующих российских вузов: Южный федеральный университет, г. Ростов-на-Дону, РФ; Кубанский государственный университет» г. Краснодар, РА; Санкт-Петербургский государственный университет, г.Санкт-Петербург, РФ; Самарский государственный социально-педагогический университет, г. Самара, РФ; Белорусский государственный университет, г.Минск, Республика Беларусь; Института мозга человека им. Н.П. Бехтеревой РАН; Курский государственный университет», г.Курск, РФ; Ташкентский государственный юридический университет; ФГБОУ ВО «Донбасская аграрная академия», г.Макеевка, РФ, Ереванский государственный университет, РА; Ванадзорский государственный университет (ВГУ), г.Ванадзор, РА; Донской государственный технологический университет, г.Ростов-на-Дону, РФ, Международная Академия Нейронаук и др..



Участников приветствовал ректор Российско-Армянского университета, профессор, руководитель конференции Эдвард Сандоян. Он рассказал, что еще в начале 1978 года познакомился с профессором Альбертом Филипповым, одним из основателей научного направления в современной психологии – психологии управления, который впервые ввел его в психологию управления, что существенно повлияло на его дальнейшую карьеру.

Профессор Эдвард Сандоян отметил, что, будучи экономистом, он часто сталкивался с ситуациями, когда традиционные экономические модели не срабатывали из-за непредсказуемого поведения людей, что приводило к неожиданным последствиям. По его словам, современная экономическая реальность требует новых подходов, которые учитывают гуманитарные факторы, поскольку старые модели регулирования больше не подходят для быстро меняющегося мира.



Присутствующих приветствовал также проректор РАУ по науке, профессор Паргев Аветисян: *"Психология сегодня приобретает серьёзный размах — как в мировом контексте, так и на постсоветском пространстве, и, конечно же, в Армении. Психология, несмотря на своё многообразие научных направлений, оказалась в центре тяжести современного научного и образовательного поля. Это придаёт психологии особое значение — как науке и как профессиональному направлению в системе образования"*.



В свою очередь, ректор Армянского государственного педагогического университета, профессор Србуи Геворкян подчеркнула, что современные исследования поднимают важные вопросы социальной психологии личности. Особое внимание она обратила на необходимость пересмотра педагогических подходов в условиях стремительно меняющегося мира: *"Данные американского исследовательского центра указывают на серьёзные изменения в восприятии информации у представителей нового поколения. Перед педагогами стоит задача не только адаптироваться к этим изменениям, но и предвосхищать их"*.

Представитель Российского центра науки и культуры в Ереване, замдиректора Виктория Дерипаска подчеркнула важность и значимость мероприятий, способствующих

развитию научного и культурного российско-армянского гуманитарного сотрудничества. С приветственным словом также выступили президент Общества психологов Армении, зав.кафедрой общей психологии Ереванского государственного университета, доктор психологических наук, профессор Аванесян Грант, представитель Университета практической психологии и социологии «Урарту», заместитель директора по научно-исследовательской работе Международного научно-образовательного центра Национальной академии наук РА, доктор психологических наук, профессор Акопян Наира.

В ходе конференции гости и спикеры обсудили важные вопросы развития личности в современном информационном пространстве и в контексте интеграционных



процессов,

психологические проблемы развития личности в системе образования, этническую идентичность и социокультурную адаптацию, национальную идентичность личности в контексте исторического опыта, проблемы межэтнической толерантности, инклюзивное образование и др. Особое внимание уделили также вопросам ментального здоровья, влиянию эмоционального состояния человека на его адаптацию в обществе, воздействию информационных потоков на подростков.



"Актуальность проблемы, модернизация практических областей человека предполагает качественное изменение в личностном развитии,

образовании и воспитании, а также переход к новым приоритетам и целям в условиях современных реалий и во всех аспектах человеческой жизни, - поделилась председатель Оргкомитета конференции, заведующая кафедрой психологии Российско-Армянского университета, профессор Ася Берберян. - Цель конференции - найти решения актуальных проблем личностного развития в сфере психологии, рассмотреть вопросы, связанные с трансформацией идентичности под влиянием социокультурного аспекта и динамикой идентификационных структур личности, с межкультурной адаптацией, установить контакты между учеными из разных стран, а также поделиться научными результатами и опытом исследований".

Научные мероприятия в рамках конференции: на пленарном заседании были заслушаны и вызвали большой интерес основные доклады: *Башкин Евгений*, сопредседатель Оргкомитета, канд.пс.н., зав. кафедрой психологии и педагогики, «Адаптация личности в современном мире сквозь призму психических драйверов активности», в которой затронул важные аспекты, связанные с психическими драйверами как факторами адаптации. Он предложил апробированную под его руководством научной группой методику адаптировать к армянской реальности; *Лисенкова Анастасия*, доктор культурологии, профессор, директор Высшей школы общественных наук, (Санкт-Петербургской политехнической университета Петра Великого, г. Санкт-Петербург, РФ) выступила с темой: «Текущая приватность: принудительная публичность цифровой идентичности», подчеркнув, что «в условиях трансформации границ между личным и публичным, пространство приватности становится не только социальной, но и политической проблемой, требующей новых механизмов защиты и осмысления этики цифровой реальности». *Тучина Оксана*, доктор пс.н., профессор, (Кубанский государственный технологический университет, г.Краснодар. РФ) ознакомила с собственным исследованием по теме: «Городская среда как фактор психологического благополучия горожан (на материале исследования респондентов Краснодара)»; *Литке Светлана*, канд.пс.н., доцент, (ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет», г. Челябинск, РФ) ознакомила не только с теоретическим, но и практическим аспектом темы: «Философские аспекты ксиологии»; *Берберян Ася*, председатель Оргкомитета, доктор пс.н., профессор, зав.кафедрой психологии, (Российско-Армянский университет, г.Ереван, РА) по теме: «Психическое здоровье и психоэмоциональные состояния личности как факторы социокультурной адаптации» затронула вопросы, связанные с вопросами идентичности, адаптации и психического здоровья личности.

Выступления ученых на 3 научных секциях и нескольких дистанционных заседаниях

В
Ы
З
В
А
Л
И

Б
О
Л
Ь

также лекция: «О терапевтическом повороте и его последствиях», лектор - *Давтян Елена*, канд. мед. н., врач-психиатр медицинских клиник ММСС (Ереван), Российско-Армянский университет, г.Ереван, РА). Докладчик *Малоян Зара*, канд. пс. наук, (АГПУ им.Х.Абовяна, Российско-Армянский университет, г.Ереван, РА) увлеченно и высокопрофессионально представила уникальную тему: «Трансформация отношения к индивидуальности в портретном жанре». Еще один формат, вызвавший неподдельный интерес, - это мастер-классы: "Встреча" - арт-терапия и психосоматика, проведенная *Волк Мариной*, канд. пс. наук, доцентом, (Российский Университет Дружбы Народов (РУДН), г. Москва, РФ); *Достатняя Александра*, ассистент кафедры психологии и педагогики, Российский Университет Дружбы Народов (РУДН), г. Москва, РФ; «Мой профессиональный путь», тренер - *Кукушкина Мария*, старший преподаватель, заведующий учебно-проектной арт-лабораторией «ArtPolyLab» Гуманитарного института, Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого, г.Санкт-Петербург, РФ, пробудила интерес к представленной теме и оживленную дискуссию между участниками.

Особое внимание и интерес вызвала уникальная методика – «Ребефинг: Практики перерождения», ведущая которого *Литке Светлана*, канд.пс.н., доцент, (ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет», г. Челябинск, РФ), виртуозно провела занятие со студентами в бассейне.

В контексте ключевого направления темы органично звучал фортепианный концерт исполнителей-участников Международного инклюзивного музыкального арт- фестиваля «Бок о бок», который очень впечатлил участников конференции талантливой игрой на фортепиано и пением детей с ОВЗ. Организатором и президентом Инклюзивного центра



является *Наира Саргсян*.

Также были организованы культурные мероприятия, профинансированные руководством РАУ.

С ведущими российскими вузами нас связывает длительное, ставшее традиционным, плодотворное сотрудничество. Проведение совместных научных мероприятий, совместные научные исследования и данная конференция, думается, будет еще одним импульсом к дальнейшему развитию продуктивного взаимодействия.

Реализация данного мероприятия как совместного научного проекта развития научного потенциала исследователей способствует также сохранению общего научного и культурного пространства России и Армении, формированию и развитию научно-

образовательных связей между нашими дружественными странами. Гости и участники конференции поделились своими восторженными отзывами, обращаясь к руководству вуза и председателю Оргкомитета Асе Берберян: «Вы совершили невозможное: в такой непростой период для всех Вы создали межкультурное пространство, где царили радость от профессионального общения и готовность к реализации совместных проектов и идей. и это мнение всех участников. Вы сделали великую вещь, но чтобы это понять нужно быть внутри этого творческого процесса».

Отметим, что материалы конференции будут зарегистрированы в наукометрической базе РИНЦ (Российский индекс научного цитирования) с присвоением ISBN и ISSN и опубликованы в электронном виде.